習近平將出席亞冬會開幕式並舉行外事活動

香港文匯報訊 據新華社報道,第九屆亞洲冬季 運動會開幕式2月7日晚在黑龍江省哈爾濱市舉 行。國家主席習近平將出席開幕式並宣布本屆亞 冬會開幕。

外國領導人舉行歡迎宴會。

出席開幕式的外國領導人有: 文萊蘇丹哈桑納 爾、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、巴基斯坦總統

●2025年第九屆

植等。

屆時,中央廣播電視總台將對開幕式進行現場 直播,新華網進行圖文直播。

柬埔寨沙特阿拉伯首登場 參賽人員數量歷來最多







●志願者的名牌上掛滿 Pin

隨着第九屆亞洲冬季運動會開幕式的臨近,一款款獨 具匠心的亞冬會文創 Pin 迅速成爲賽場內外關注熱點。精 美的Pin不僅承載着亞冬會的獨特元素,更成爲了連接各 國友人的友誼之橋,吸引了眾多參賽選手、觀眾及遊客

爭相收藏與交換,形成了一道獨特的風景線。 亞冬會文創Pin以其精美的設計和豐富的文化內涵贏得 了廣泛讚譽。每一枚Pin都融入了哈爾濱的冰雪文化、亞

今日,2025年第九屆亞洲冬季 運動會開幕式將在黑龍江哈爾濱 舉行。開幕式以「冰雪同夢,亞洲同心」 為主題,共分為上中下三個篇章。以「冰燈 啟夢」作為開篇,講述一個小女孩冰雪夢想的 「啟夢、追夢、圓夢」之旅。點火儀式將通過兩 個會場相互聯動的方式完成。

按照導演組現有方案,此次全要素綵排將全面檢 驗暖場表演、儀式和文藝演出各環節安全性、流 暢性。全面檢驗開幕式整體視覺效果。

文:香港文匯報記者 于海江、吳千 哈爾濱報道

(尚有相關新聞見B10)



力表 亞冬會主新聞發言人柏志國介紹,經過10餘次全流程 家排和3次全要素演練,節目的音樂、視頻、特效、流 程編排、整體銜接均已優化。人員接待方面,優化各類觀眾 進出場館、座席分配、流程設計等方案,確保高效順暢。

開幕式計劃總時長80分鐘

「開幕式計劃總時長約80分鐘,其中儀式部分約50分 鐘,文藝表演、點火儀式及主題歌演唱約30分鐘。」亞冬會 組委會大型活動部副部長、新聞發言人周巍告訴香港文匯報 記者,本屆亞冬會開幕式文藝演出的主題是「冰雪同夢,亞 洲同心」。整體結構上圍繞「哈爾濱、中國、亞洲」的地域 遞進層次進行設計。

周巍稱,開幕式分為上、中、下三個篇章,上篇立於冰 城,講述冰雪文化的精神力量與夢想情懷;中篇立於中國, 講述冰雪運動的燃情時速與全民熱潮;下篇立於亞洲,講述 冰雪同夢的情感聯結與攜手同行。

冰雪大世界引人共情共鳴

「本屆亞冬會開幕式創造性地設計了主分會場相結合的呈 現方式。主會場設在哈爾濱國際會展體育中心,分會場設在 舉世聞名的世界上最大的冰雪主題樂園-界。」據周巍介紹,今年的哈爾濱冰雪大世界特別設計了由 亞洲國家/地區代表性建築組成的主題冰雪樂園,與主會場 表演同屏聯動,引動亞洲人民共情共鳴。「尤其是極具創意 和特色的點火儀式,必將驚艷世界。|

此外,開幕式文藝演出還將充分運用先進的技術手段,打 造虚實相映的視覺效果。虛擬增強現實、裸眼3D、數字AI等 科技手段和視覺特效,結合立面屏幕、數字地屏、光藝投影 紗幕等設備打造全景沉浸式空間。

亞洲冰雪運動版圖擴大

據了解,本屆亞冬會,共有來自亞洲34個國 家/地區的1,200餘名運動員報名參賽,已成為參 賽國家/地區和運動員數量最多的一 屆。尤其令人關注的是,來自柬埔寨和沙特阿拉伯的冰雪健 兒將上演亞冬會首秀,這不僅象徵着冰雪運動的全球化發 展、熱帶國家對冰雪運動的投入和熱情,也標誌着亞洲冰雪 運動的版圖進一步擴大。

沙特將承辦下屆亞冬會

沙特是下一屆亞冬會主辦國,這將是西亞地區首次舉辦 亞冬會。沙特代表團團長艾哈邁德·本·杜瓦希此前表 示,本屆亞冬會將派出至少15名運動員參加6個項目的比 拚。他非常期待哈爾濱亞冬會的開幕,希望從中國辦賽中 汲取經驗,並相信未來會有更多沙特運動員參與更多冰雪 項目的比拚。

「我們很高興地看到,亞冬會現在越來越受歡迎了。34個 NOC(亞冬會語境中指國家奧林匹克委員會)和超過1,200 名運動員參加本屆亞冬會,這個數字的極大增長,主要原因 取決於優秀的籌備工作。非常感謝中國哈爾濱市長期支持奧 林匹克賽事,我們為他們感到驕傲。」發布會上,亞奧理事 會總幹事、世界泳聯主席、榮譽博士侯賽因·穆薩拉姆先生 表示,全亞洲的冰雪運動員能夠聚集於此,以最佳精神狀態 和競技水平按照最高標準參與競賽,也是在為明年米蘭冬奧 會作充分準備和預熱。

「亞冬會能夠幫助我們更好地傳播冰雪運動。」他説,有 的國家沒有冰雪冬季的氣候,沒有山地,甚至是沙漠國家, 都開始發展冰雪運動項目,派運動員參加國際比賽,「這是

我們共同的目標。 必須攜手鼓勵更多國 家、更多年輕人加入 到冬季賽事中來。」 沙特將承辦下一屆亞 冬會,這將大大提高 其在中東的知名度, 並在賽後為當地旅遊 業發展起到極大促進 作用。



亞冬會外國記者入住媒體村。



家

業帶

創.

新

思

●6日下午,香港特區行政長官李 家超率領香港特區政府代表團抵達 哈爾濱 李家超Fb

●哈爾濱冰雪大世界將與主

香港文匯報訊(記者 焦紅 瑞、于海江 哈爾濱報道)6日 下午,香港特區行政長官李家 超率領香港特區政府代表團抵 達哈爾濱。

李家超在社交媒體發文説, 今次訪問哈爾濱六天,主要是 支持第九屆亞洲冬季運動會, 參加開幕式,並觀看部分賽 事,為國家隊和香港隊打氣。

除了參與亞冬會盛事外,李 家超計劃了解哈爾濱的旅遊業 發展,包括「冰城」成功打造 為「全國最佳旅遊目的地」的

李家超表示,重視香港旅遊 業發展,已經成立由政務司副 司長領導的「發展旅遊熱點工 作組」,發掘和建設新的地區 旅游熱點。

從「東方之珠」到「北國冰 城」,李家超期望此行能為香 港旅遊業發展帶來更多創新思 維和靈感。



亞冬文創 Pin 吸睛

哈薩克斯坦記者:通過交換識新友

冬會會徽以及各類運動元素,不僅具有極高的收藏價 值,更成爲了傳遞友誼與和平的象徵。 據了解,這些文創Pin在亞冬會特許商品零售店一經推

出便受到了熱烈追捧。志願者瑩瑩説,自己花了幾百元 購買了亞冬會會徽,目的就是與其它國家的運動員和嘉 賓交換Pin,通過交換,不僅結識了來自世界各地的朋 友,還深入了解了不同國家的文化和風土人情。這種獨

特的交流方式不僅增進了彼此間的友誼,更爲亞冬會增 添了一份別樣的色彩。

一位來自哈薩克斯坦的記者說,「我非常喜歡這些亞 冬會文創Pin,它們設計得非常精美,而且每一枚都有獨 特的含義。我已經通過交換Pin結識了幾位來自不同國家 的新朋友,這種感覺真是太棒了。」

●香港文匯報記者 王欣欣 哈爾濱報道



專訪塔吉克斯坦前外交部長、前駐華大使:

亞冬會展示中國魅力 彰顯體育強國地位

香港文匯報訊(記者 于海江 哈爾濱報道)2025年 哈爾濱亞洲冬季運動會將於2月7日至14日舉行,這 是繼2022年北京冬奧會後,中國舉辦的又一場備受矚 目的國際綜合性冰雪賽事。哈爾濱亞冬會開幕式前 夕,塔吉克斯坦前外交部長、前駐中國大使,上海合 作組織前秘書長拉希德·阿利莫夫在杜尚別接受了香 港文匯報記者的書面專訪。他表示,在哈爾濱舉辦的 亞洲冬季運動會進一步確立了中國作為世界體育強國 的穩固地位。繼北京2008年夏季奧運會以及2022年 冬季奧運會之後,中國運動員不僅在國際賽場上展現 了卓越的領導力,同時也成為了發展中國家冰雪運動 的楷模。

拉希德·阿利莫夫曾在香港文匯報副刊開設個人專 欄「絲路思絮」,為讀者撰寫美文和詩歌。他與中國 人的關係正如他寫的詩句,「中國朋友,哪怕只有一 碗米飯,也要與你分享」。他曾兩次與家人一同前往 哈爾濱,體驗滑雪的樂趣。他回憶道,哈爾濱的美景 與濃厚的運動氛圍令人難以忘懷,並堅信即將到來的 比賽定會讓所有觀眾和運動員為之驚嘆

向世界展示卓越組織能力

阿利莫夫回憶2022年冬奧會,認為中國運動員的 傑出表現令人矚目。成功躋身世界前五名,甚至在冬 季運動傳統強國如奧地利、瑞士和荷蘭的強項中脱穎 而出。他説,這一成就不僅體現了中國體育實力的顯 著提升,同時也極大地鼓舞了來自中亞各國的運動 員,尤其是那些冬季運動以往並不普及的國家。

對於塔吉克斯坦的滑雪運動員而言,哈爾濱亞冬 會無疑是一次挑戰。拉希德·阿利莫夫説,為了迎 接這次盛會,他們在海拔高達2,200米的高海拔運動 基地進行了數月的艱苦訓練。儘管面臨重重困難, 但塔吉克斯坦運動員們展現出了堅定的決心和鬥 志,誓要在亞冬會上奮力拚搏,爭取佳績。

過去,人們普遍認為發展中國家難以成功舉辦奧 運會等大型體育賽事。阿利莫夫説,然而,中國以 實際行動打破了這一偏見,並證明了發展中國家同

樣具備組織高規格國際賽事的 能力。哈爾濱,這座擁有豐富冬季運 動舉辦經驗的城市,再次以最高國際級別的 賽事向世界展示了其卓越的組織能力。在這裏, 冬天的夢想得以照進現實。

亞洲是團結一致的大家庭

如今,世界正處於快速變革之中。哈爾濱亞冬會不 僅是一場體育競技的盛宴,更是向世界傳遞了一個重 要信息:亞洲是一個團結一致、面向共同未來的大家 庭。拉希德·阿利莫夫説,雖然賽場上的運動員們是 彼此競爭的對手,但他們的國家之間並非對手關係, 而是攜手共建亞洲美好家園的合作夥伴。哈爾濱第九 屆亞洲冬季運動會以體育為橋樑,凝聚人心,展現了 哈爾濱作為一座和平之城的獨特魅力。